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ДОСЛІДЖЕННЯ МОТИВАЦІЙНОЇ СФЕРИ ЖІНКИ  

У РЕАЛІЗАЦІЇ МАТЕРИНСЬКОЇ ПОВЕДІНКИ 

 
Стаття присвячена дослідженню мотивів матерів, які впливають на 

реалізацію материнської поведінки. В умовах сучасного світу та стану 
інституту сім’ї в Україні вивчення материнської поведінки є на сьогодні 
нагальною та актуальною проблемою. З боку теоретичного вивчення проблеми 
мотивації розроблено багато підходів, які розкривають механізми 
підпорядкування мотивів, що лише підкреслює важливість вибору методології 
категоріального апарату при розробці дизайну дослідження. За десятиріччя 
досліджень мотивації у психології накопичено велику кількість даних, 
розроблено численний методичний інструментарій для діагностики мотивів 
поведінки, але й досі ця проблема позбавлена однозначного розв’язання, 
залишаючись багатовимірною та складною для існуючого психодіагностичного 
апарату. У зв’язку з цим продовжуються пошуки того методологічного та 
діагностичного підходу, який би задовольняв найбільш повно вимоги наукового 
дослідження мотивації.  

Проте, кожне емпіричне дослідження повинно опиратись на 
перевіренний та надійний інструментарій збору даних. Для вирішення цього 
завдання, були використані дві класичних методики діагностики мотиваційних 
установок та цінностей, а також одна новітня методика для діагностики 
потреб особистості. Усі три методики є суб’єктивними та вимірюють 
зібрані дані у рангових шкалах. Контрольна вибірка сформована з жінок, у яких 
ще немає дітей, які не реалізують материнську поведінку. Після обробки даних 
засобами математичної статистики були виявлені сильні та середні 
взаємозв’язки за діагностованими ознаками у двох групах досліджуваних. 

Згідно з результатами дослідження стає зрозуміло, що жінки двох груп, 
розподіленних за критерієм реалізації материнської поведінки, мають певні 
особливості у змісті мотиваційної сфери. Сучасні матері у побудові 
взаємостосунків із дитиною опираються на власні особистісні особливості, 
прагнуть до наповнення свого життя новими смислами, а жінки без дітей 
опираються на власний образ себе як матері, який відрізняється суттєвим 
контролем і відкритістю до багатьох сфер суспільного життя. 

Ключові слова: мотивація; мотиви; мотиваційна сфера; жінки; матері; 
поведінка; виховання; суб’єктивні опитувальники. 
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1. ВСТУП 

Постановка проблеми. Теоретичне та емпіричне вивчення мотиваційної 

сфери особистості відповідно зумовлює існування двох базових етапів 

дослідження мотивації: створення цілісної теорії або, що більш актуально, 

теорій для пояснення мотиваційних механізмів та накопичення емпіричних 

фактів щодо мотиваційних особливостей певної категорії досліджуваних на 

ґрунті вже розробленого теоретичного підходу. Власне діагностика 

особливостей мотиваційної сфери є вельми складним завданням, адже 

дослідник стикається з великим розмаїттям явищ оточуючого середовища та 

внутрішнього світу особистості, їх сплетінням, які можуть врешті ставати 

складовими мотиваційної сфери особистості. Сьогодні інститут сім’ї в Україні 

потребує впевненого сталого розвитку, який може бути забезпечений з боку 

психологічного аспекту просвітою, профілактичним супроводом, корекційним 

впливом у роботі з батьками та дітьми [1]. Тут концепція свідомого батьківства 

[2], яка стає метою та запорукою для становлення гармонійного суспільства, є 

щільно пов’язаною з належною готовністю батьків до усвідомлення власних 

мотивів батьківства [3, с. 85‒86]. Ситуація дослідження цієї проблеми ще 

більше ускладнюється положенням жінки у сучасному суспільстві [4, с. 119]. 

Неоднозначність теоретичного підґрунтя, складність діагностування та 

подальшої корекції визначають актуальність дослідження мотиваційної сфери 

жінки у реалізації материнської поведінки.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багато сучасних дослідників, 

у тому числі українських, займаються дослідженням мотиваційної сфери 

особистості. Характерною рисою закордонних досліджень є вивчення власне 

феномена мотивації (N. Baumann, M. Kazén, M. Quirin, & S. L. Koole [5], 

A. Kurt, & D. L. Paulhus [6]), тоді як українська психологічна наука вивчає 

мотивацію як частину певних особистісних сфер (Г. О. Балл [7], 

М. Й. Боришевський [8], O. Ф. Іванова [9], Н. М. Мишко [10], О. М. Гріньова 

[11]), що, з одного боку, ускладнює методологічну специфіку проблеми 

мотивації, а, з іншого боку, пропонує варіативність поглядів на теоретичну 
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цілісність мотиваційних механізмів. Методологія дослідження проблеми 

мотивації дорослої жінки включає в себе поняття про дорослість та зрілість 

(В. М. Поліщук [12], В. Ф. Моргун та Н. Ю. Ткачова [13]), установки, потреби, 

цінності, мотиви, смисли (Г. О. Балл [7], М. Й. Боришевський [8], 

О. В. Москаленко [14] та ін.). Українські дослідниці вивчали мотиваційний 

аспект материнської поведінки (О. М. Васильченко [15], О. А. Чаркіна [16], 

О. В. Івачевська [3] та ін.), базуючись на різних методологічних концептах сфер 

особистості та використовуючи різний (як суб’єктивний, так і проективний) 

діагностичний інструментарій.  

Мета статті полягає у висвітленні підсумків емпіричного дослідження 

особливостей мотиваційної сфери жінок за критерієм реалізації материнської 

поведінки, отриманих в результаті використання суб’єктивних діагностичних 

опитувальників.  

 

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Сукупність актуального психодіагностичного інструментарія, яка 

напрацьовувалася роками досліджень мотиваційної сфери особистості, сьогодні 

становить собою як класичні методики діагностики [17‒20], так і новітні, ще 

недостатньо апробовані методики [21]. Для діагностики низки складових 

мотиваційної сфери особистості, таких як установки, потреби та цінності, 

розроблені надійні суб’єктивні опитувальники. У цій статті зазначимо 

результати обробки емпіричних даних, зібраних вже давно відомими 

Методикою вивчення батьківських установок (Parental Attitude Research 

Instrument – РARI) Е. С. Шефер и Р. К. Белл в адаптації Т. В. Нещерет [20] та 

методикою «Рівень співвідношення цінності і доступності в різних життєвих 

сферах» О. Б. Фанталової, а також вельми новою Методикою для діагностики 

актуальних потреб особистості О. В. Капцова. В емпіричному дослідженні 

взяли участь загалом 189 жінок віком від 31 до 40 років включно, 84 з яких є 

матерями (В1), а 105 жінок не мають дітей (В2).  
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Обрані суб’єктивні опитувальники вимірюють дані у рангових шкалах. 

Для вибору математичних критеріїв обробки даних важливо стисло зазначити, 

що за методикою PARI підраховуються суми рангів, а за методиками 

О. Б. Фанталової і методикою О. В. Капцова отримані частоти перераховуються 

у стандартизовані ранги, у тому числі, через отримання від’ємних значень за 

методикою О. Б. Фанталової. З огляду на те, що вибірка є непараметричною, 

гіпотеза про нормальність розподілу не підтверджується, дві групи 

досліджуваних є незалежними, для математичної обробки даних з урахуванням 

всіх критеріальних обмежень обираємо коефіцієнт рангової кореляції τ – b 

Кендалла [22] для визначення взаємозв’язку рангових змінних за кожною з 

методик у двох групах досліджуваних. Статистична обробка та графічне 

зображення результатів здійснювалися за допомогою програми Microsoft Excel 

та пакета статистичних програм IBM SPSS Statistics 21.0. 

Розглянемо результати кореляційного аналізу даних за методикою PARI 

із сильним взаємозв’язком та рівнем значущості р = 0,0001 у вибірці матерів 

(таблиця 1).  

 
Таблиця 1 ‒ Результати кореляційного аналізу за методикою PARI у вибірці матерів 
№ 
з/п 

Підшкали 
Коефіцієнт 
τ-Кендалла 

Значущість 

1 Дратівливість Виключення позасімейних впливів – 0,55 р = 0,0001 
2 Дратівливість Пригнічення агресивності 0,80 р = 0,0001 
3 Вербалізація Дратівливість – 0,56 р = 0,0001 
4 Вербалізація Пригнічення агресивності – 0,55 р = 0,0001 

 

Побудуємо точкову діаграму розсіювання (scatter plot) для ілюстрації 

ступеня взаємозв’язку двох наборів змінних за шкалами «Дратівливість» та 

«Пригнічення агресивності» (рисунок 1).  

Інтерпретуючи отримані дані, матері мають тенденцію вибудовувати 

відносини та стратегію виховання дитини через урахування власних 

особливостей нервової системи (сили, врівноваженості, рухливості), що може 

врешті впливати на перевагу певних типів психологічного захисту та рис 
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характеру. Тобто, одним з мотивів формування певної материнської поведінки 

можуть виступати психофізіологічні особливості темпераменту матері. 

 

Рисунок 1 ‒ Зображення ступеня взаємозв’язку змінних за шкалами «Дратівливість» та 
«Пригнічення агресивності» у вибірці матерів 

 

Розглянемо результати кореляційного аналізу даних за методикою PARI 

із середнім та сильним взаємозв’язком та рівнем значущості р = 0,0001 у 

вибірці жінок без дітей (таблиця 2).  

 
Таблиця 2 ‒ Результати кореляційного аналізу за методикою PARI у вибірці жінок без 
дітей 
№ 
з/п 

Підшкали 
Коефіцієнт 
τ-Кендалла 

Значущість

1 Виключення позасімейних впливів Побоювання образити – 0,57 р = 0,0001 
2 Виключення позасімейних впливів Дратівливість – 0,36 р = 0,0001 

3 
Незадоволеність роллю 
господині 

Сверхавторитет 
батьків 

0,66 р = 0,0001 

 

Побудуємо точкову діаграму розсіювання для ілюстрації ступеня 

взаємозв’язку двох наборів змінних за шкалами «Незадоволеність роллю 

господині» та «Сверхавторитет батьків» (рисунок 2). 

Інтерпретуючи ці результати, можемо сказати, що жінки без дітей 

приділяють значну увагу своєму положенню як у сімейній системі, так і в 

суспільстві, передбачаючи особливості реалізації ролі господині у сім’ї, 

розподіл відповідальності між членами сім’ї, що, навіть, може виявлятися у 



Психологія 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2019 Випуск 2 

припустимості надмірного контролю, зокрема, поведінки дитини та дотриманні 

певного образу взаємостосунків з дитиною. Тобто, згідно цих результатів, 

жінки без дітей опираються на сформований заздалегідь прогностичний образ 

себе у ролі матері, який може характеризуватися активною, контролюючою 

позицією, включеною у різні прошарки соціальних відносин згідно з викликами 

сучасного суспільства. 

 

Рисунок 2 ‒ Зображення ступеня взаємозв’язку змінних за шкалами «Незадоволеність 
роллю господині» та «Сверхавторитет батьків» у вибірці жінок без дітей 

 

Розглянемо результати кореляційного аналізу даних за методикою 

О. В. Капцова із сильним взаємозв’язком та рівнем значущості р = 0,0001 у 

вибірці матерів (таблиця 3).  

 
Таблиця 3 ‒ Результати кореляційного аналізу за методикою О. В. Капцова у вибірці 
матерів 
№ 
з/п 

Шкали 
Коефіцієнт 
τ-Кендалла 

Значущість

1 Трудові потреби Потреба в безпеці і в задоволенні 0,54 р = 0,0001 
2 Комунікативні потреби Потреба в емоційному спілкуванні 0,52 р = 0,0001 
3 Комунікативні потреби Моральні та естетичні потреби 0,57 р = 0,0001 

 

Побудуємо точкову діаграму розсіювання для ілюстрації ступеня 

взаємозв’язку двох наборів змінних за шкалами «Комунікативні потреби» та 

«Моральні та естетичні потреби» (рисунок 3). 
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Рисунок 3 ‒ Зображення ступеня взаємозв’язку змінних за шкалами «Комунікативні 
потреби» та «Моральні та естетичні потреби» у вибірці матерів 

 

Тобто, матері мають виражену потребу у включенні до соціальних 

відносин. Така тенденція, залишаючись неусвідомленою, може значно впливати 

та взаємостосунки у сім’ї та, з іншого боку, у разі задоволення цієї потреби 

надає можливість збагатити виховальний вплив матері на дитину. 

Розглянемо результати кореляційного аналізу даних за методикою 

О. В. Капцова з сильним взаємозв’язком та рівнем значущості р = 0,0001 у 

вибірці жінок без дітей (таблиця 4).  

 
Таблиця 4 ‒ Результати кореляційного аналізу за методикою О. В. Капцова у вибірці 
жінок без дітей 
№ 
з/п 

Шкали 
Коефіцієнт 
τ-Кендалла 

Значущість

1 Психофізіологічні потреби Потреба в безпеці і в задоволенні 0,50 р = 0,0001 
2 Комунікативні потреби Моральні та естетичні потреби 0,53 р = 0,0001 
3 Пізнавальні потреби Потреба в сенсі життя 0,60 р = 0,0001 
4 Рекреаційні потреби Потреба в підготовленості 0,51 р = 0,0001 
5 Рекреаційні потреби Потреба в самовираженні 0,56 р = 0,0001 
6 Управлінські потреби Потреба в статусі 0,58 р = 0,0001 
7 Управлінські потреби Потреба в управлінні 0,54 р = 0,0001 

 

Побудуємо точкову діаграму розсіювання для ілюстрації ступеня 

взаємозв’язку двох наборів змінних за шкалами «Пізнавальні потреби» та 

«Потреба в сенсі життя» (рисунок 4). 
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Рисунок 4 ‒ Зображення ступеня взаємозв’язку змінних за шкалами «Пізнавальні 
потреби» та «Потреба в сенсі життя» у вибірці жінок без дітей 

 

Отже, для жінок без дітей є властивим часто повертатися до 

екзистенціальних питань і виокремлювати значні життєві ресурси для 

саморозвитку та збільшення якості свого життя. 

Розглянемо результати кореляційного аналізу даних за методикою 

О. Б. Фанталової із середнім та сильним взаємозв’язком, рівнем значущості 

р = 0,001 у вибірці матерів (таблиція 5).  

 
Таблиця 5 ‒ Результати кореляційного аналізу за методикою О. Б. Фанталової  у 
вибірці матерів 
№ 
з/п 

Шкали 
Коефіцієнт 
τ-Кендалла 

Значущість

1 
Індекс розходження 
цінності та доступності 

Здоров’я фізичне та психічне 0,25 р = 0,001 

2 
Індекс розходження 
цінності та доступності 

Пізнання 0,27 р = 0,001 

3 
Індекс розходження 
цінності та доступності 

Щасливе сімейне життя 0,25 р = 0,001 

4 
Індекс розходження 
цінності та доступності 

Творчість та можливість 
творчої діяльності 

0,25 р = 0,001 

 

Побудуємо точкову діаграму розсіювання для ілюстрації ступеня 

взаємозв’язку двох наборів змінних за шкалами «Пізнання» та «Індекс 

розходження цінності та доступності» (рисунок 5). 
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Рисунок 5 ‒ Зображення ступеня взаємозв’язку змінних за шкалами «Пізнання» та 
«Індекс розходження цінності та доступності» у вибірці матерів 

 

Недоступність певних цінностей матері задовольняють потягом до 

пізнання навколишнього світу, що може відображати у матерів, наприклад, 

готовність навчатися новому в умовах життєвих кризових ситуаціях [23]. 

Розглянемо результати кореляційного аналізу даних за методикою 

О. Б. Фанталової із середнім взаємозв’язком та рівнем значущості р = 0,0001 у 

вибірці жінок без дітей (таблиця 6).  

 
Таблиця 6 ‒ Результати кореляційного аналізу за методикою О. Б. Фанталової у вибірці 
жінок без дітей 
№ 
з/п 

Шкали 
Коефіцієнт 
τ-Кендалла 

Значущість

1 Здоров’я фізичне та психічне Активне та діяльне життя 0,32 р = 0,0001 

2 
Індекс розходження цінності та 
доступності 

Цікава робота 0,30 р = 0,0001 

3 
Індекс розходження цінності та 
доступності 

Щасливе сімейне життя 0,26 р = 0,0001 

 

Побудуємо точкову діаграму розсіювання для ілюстрації ступеня 

взаємозв’язку двох наборів змінних за шкалами «Здоров’я фізичне та психічне» 

та «Активне та діяльне життя» (рисунок 6). 
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Рисунок 6 ‒ Зображення ступеня взаємозв’язку змінних за шкалами «Здоров’я фізичне 
та психічне» та «Активне та діяльне життя» у вибірці жінок без дітей 

 

Здоров’я та готовність до діяльності є головними опорами для жінок без 

дітей, адже ці дві цінності є базовими факторами для успішної реалізації таких 

значущих для жінок без дітей життєвих завдань як побудова кар’єри та 

створення власної сім’ї.  

 

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Ураховуючи результати проведеного дослідження, стають очевидними 

особливості змісту мотиваційної сфери у жінок, які реалізують материнську 

поведінку, та жінок, які ще не мають дітей. Процес наповнення мотивів матері 

новими смислами може значно впливати у подальшому на виховання та 

розвиток дитини, у зв’язку з чим стає необхідним висвітлення змістової різниці 

мотиваційної сфери жінок за критерієм реалізаціїї материнської поведінки 

через опрацювання даних двох груп, зібраних із використанням суб’єктивних 

опитувальників, математичними критеріями порівняння. 

 
Рецензент ‒ доктор психологічних наук, старший науковий співробітник 

Литвинчук Л. М. 
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Viktoriia Pronina. The Investigation of the Motivational Sphere of a Woman 
in the Implementation of Maternal Behavior 

The article is devoted to the study motives of mothers in the implementation of 
maternal behavior. Nowadays, the study of maternal behavior is an urgent and 
relevant problem in the conditions of the modern world and the establishment of a 
family institution in Ukraine. From the side of the theoretical study of the problem of 
motivation, many approaches have been developed that reveal the mechanisms of 
subordination of motives, which only emphasizes the importance of carefully 
choosing the methodological categorical apparatus in the research design. Over the 
decade of research on motivation in psychology, a large amount of data has been 
accumulated, numerous methodical tools for diagnosing motives have been 
developed, but so far this problem is not resolved unambiguously, remaining 
multidimensional and complex for the existing psychodiagnostic apparatus. In 
connection with this, the search for a methodological and diagnostic approach that 
satisfies the most complete requirements of scientific research of motivation 
continues. 

However, each empirical study should be based on proven and reliable data 
collection tools. To solve this problem, two classic methods for diagnosing 
motivational settings and values, as well as one latest method for diagnosing the 
needs of the individual, were used. All three methods are subjective and measure the 
collected data in rank scales. The control sample is formed from women who do not 
have children, who do not realize maternal behavior. After data processing, the 
means of mathematical statistics revealed strong and average interactions on the 
diagnosed features in the two groups of subjects. 

According to the results of the study, it becomes clear that women of the two 
groups, distributed on the criterion of maternal behavior, have certain features in the 
content of the motivational sphere. Modern mothers in building relationships with the 
child rely on their own personality traits, strive to fill their lives with new meanings, 
and women without children rely on their own image of themselves as a mothers, 
which is characterized by substantial control and openness to many spheres of social 
life. 

Key words: motivation; motives; motivational sphere; women; motherhood; 
behavior; parenting; subjective questionnaires. 

 


